"槽子外"的利益与"槽子里"的功夫

□游宇明

近日, 上海市检察机关依法 对苏树林涉嫌受贿、国有企业人 员滥用职权案提起公诉。检察机 关指控:被告人苏树林利用担任 大庆石油管理局局长助理、副局 长、大庆油田有限责任公司董事 长、总经理, 中共辽宁省委党 委、组织部长,中国石油化工集 团公司总经理,中共福建省委副 书记、省长等职务上的便利,为

其实, 苏树林的母亲对他要 求很严。1994年, 苏树林刚当 厂长那会, 其母亲就对他说: 你 当官了, 要干干净净、清清白 白, 挣多少就吃多少, 只吃槽子 里,不吃槽子外的。20年后,他 的母亲看到一个个贪官被查处, 还曾旧事重提,可是苏树林将这

■八面来风

一切都当成了耳边风。

生活中两眼盯着"槽子外" 的利益的官员决不止苏树林一 个。中共中央宣传部原副部长鲁 炜,40年的职场生涯,就有超过 30年是处在宣传工作岗位上,嘴 上经常念着"廉洁"、"公正" 等字眼,然而,就是这样一个 人,多年来以权谋色,收受他人

"槽子里"、"槽子外"是 一个形象的说法, 槽子里指代的 是合法合规的东西, 也可喻指体 制内; 槽子外指代的是违法违规 的东西,亦可喻指体制外。

槽子里的利益是有限的,原 因很简单: 政府的财物蛋糕看起 来庞大无比,但用的地方也多, 生产、建设、国防、教育、卫

生、养老,处处要花钱,国家给 公职人员的工资福利可以让你衣 食无忧, 却很难使你体会到富裕 的滋味, 因此, 少数当权者就将 目光投向槽子外的利益, 他们典 型的做法是将公共的"槽子"里 的东西拿给你,然后再从中抽回 一部分作为自己的"回报"。这 种"回报",许多时候是你拿一 百辈子的工资也无法比上的。这 是贪官眼盯"槽子外"利益的一

贪官铤而走险的另一个原因 是槽子外的一些东西是槽子里没 有的。贪官大多好色,有的不仅 好色,还要让别人为其生孩子。 一个人在"槽子里"工作干得 好, 政府部门可以奖励你财物, 可以在职务上提拔你, 但不可能 送给你美色。为了满足个人这点 形而下的欲望, 许多贪官由开始 时的事事小心变得贪得无厌、令

要让官员只吃"槽子"里 的,不吃"槽子外"的,不可能 重回计划经济的老路,将一切 "槽子外"的都集中到"槽子 里",然后平均分配,那样只会

真正可行的是做好"槽子 里"的功课,在"槽子里"的官 员与"槽子外"的不当利益之间 设置高大威猛的防火墙。如果有 人贼胆包天,爬过了防火墙,我 们的司法机关就要展露霹雳手 段,以重拳出击,打得贪官后悔 伸手, 打得旁边的人对此类行为 不敢羡慕、效仿。

人对利益的算计永远会考虑 成本, 贪官也不例外。

■法官手记

《法律中的社会科学》是一本关于社 会科学在法学实践中具体运用的著作。

社会科学在法律中的运用, 起源于 19世纪末20世纪初的法理学改革。19 世纪末 20 世纪初, 法理学界出现了对古 典法学哲学的批判, 其中的代表人物是霍 姆斯。霍姆斯认为"法律的生命不是逻 辑,而是经验",这一观点当时被称为 "社会法学",后来又发展成为法律现实主 义。法律现实主义认为法律是流动的、变 动的, 要将法律看作实现社会目标的手 段。法律不是孤立存在的, 它处于社会有 机体之中。现在,社会科学方法不仅涉及 对裁判事实的确定、对立法事实的确定, 而且已经扩展到对未来事件的预测以及诉 讼程序中的运用。运用最为广泛的是调查 研究法,调查研究不仅涉及调查群体的选 取、调查问题的设计、调查方法的披露、 调查数据的统计分析等,还需要判断该调 查研究的实质性和证明价值。所谓实质性 是指该调查研究与案件事实问题之间的关 系;证明价值是指该调查研究使得那个事 实相较于没有此证据时"存在概率增加或 减少"。从中我们可以看出,社会科学方 法要想适用在法律中,需要具有科学性、 可靠性、关联性。

这本书不仅列出了案例的最终判决 书,还有法官的反对意见或者附议。作者引 用了很多论著,这些论著与相关章节的争 议事实有联系,要么反对法官依据的社会 科学方法得出的结论, 要么解释得出这种 结论的方法及过程。案例和论著材料构成 一个整体,对我们理解社会科学方法的优 缺点有很大帮助。在司法实践中运用社会 科学方法,可以让法官更准确地判断非法 律方面的专业性问题。专家证言的专业性、 可靠性和科学性决定了在具体案件中将其 作为定案依据的现实性。法官决定是否适 用某一社会科学方法来裁判案件, 首先要 考虑该社会科学的可靠性和科学性。

现阶段我国司法实践讲究效率与公正 的统一,社会科学方法的过度运用,会导致 对司法效率的忽视。故而社会科学方法的 适用应该予以控制。因此,在现阶段我国司 法实践中,应适当地运用社会科学方法,这 不仅符合了法学理论的发展趋势, 还能有 效地维护司法公正,弘扬司法文明。

熟悉的陌生人 □王智琦 春节前游香港, 因飞机故障, 六个人食用的米饭,还有一些切成 丝的凉菜,尽管香港的气温只有 10 来度。手机是她们的标配,除

第二天恰逢周日, 上午9点

明的反差,却又怪诞地融为一种和 谐。我并没看见穿着制服的城管。 警察之类人员前来驱赶治理,香港 的周日像一个慵懒的倦客, 无所顾 忌地展现着斑驳的底色。

电影的影响,一直以为旺角充满着 港人最真实的烟火气,哪里知道现 在的旺角就是从前上海北京东路五 金一条街, 且更为萧条。再随意跳 上往深水?方向的巴士,越开窗外 似乎越无趣, 赶紧再转地铁去中 环。我注意到, 旺角和深水? 一带 并无菲佣聚集, 推想这片区域应该 居住着香港底层的普通百姓,家里 不用菲佣。

到了中环, 马上就能感受到香 港作为国际大都市的名不虚传。皇 后像广场上, 中国银行的年轻白领 正在举行欢快的游戏活动, 而一街 之隔的汇丰银行一楼,据说风水先 生为防煞气,将一楼数千平方米完 全放空,不设门和墙,形成遮风挡 雨的开阔休憩处, 通往二楼的电梯 也索性停用, 楼上完全关闭, 数以 千计的菲佣密密麻麻围坐着里面, 靠外的则用纸板箱隔成一个个小空 间,说话的声浪发散不出去,耳朵 都嗡嗡作响,场面蔚为壮观。菲佣 的脸上洋溢着喜悦与快乐, 很多人 都三五成群地在急切地交流着,她 们的脚下放着简单的食物, 我看见

一个塑料圆盒里, 堆着起码可供五

了交谈, 有的打手机, 极少有 菲 佣在看书报,有的则默默凝视着眼 前.满腹心事.却不与人交谈。

从中环到金钟兰桂坊一带,到

处可见菲佣的身影, 有的在逛街, 性格开朗的就在大街空地上载歌载 舞,神情愉悦。对我而言,菲佣只 是一个概念性的名词,而常住香港 的朋友李先生则坦言, 菲佣是香港 市民最熟悉的陌生人。李先生改革 开放后到香港发展,还算是事业有 成,临退休了衣食无忧,儿子也已 成家立业。他家里一直雇佣者菲 佣,价格也不断上涨到现今的 4000 来港币。香港对菲佣有着较 循。李先生告诉我们, 儿子与媳妇 工作繁忙,根本无暇顾及家务劳作. 接送孩子更是妄想, 菲佣确实能帮 大忙。但香港居住普遍局促,三口之 家有个两居室已属宽绰, 菲佣基本 只能住储藏间或打地铺。菲佣在家 政领域属于世界品牌, 服务确实一 流 但她们定位非常明确 帮佣只是 工作,并无高低贵贱,菲佣与雇主人 格平等。居住越是局促,心灵却越是 隔阂, 菲佣很少会与雇主进行情感 交流,即使发生急难事,也是自家姐 妹援手相助。李先生淡然笑着说, 家里的菲佣换了好几个, 从来没有 推心置腹交谈过,每天共同生活, 却是熟悉的陌生人。

熟悉的陌生人, 我听后一惊。 对菲佣而言,香港岂不是一个熟悉 而陌生的城市啊!她们抛家别夫, 远离父母儿女, 到千里之外陌生的 人家帮佣,赚取比当地高得多的收 入, 目的无非是想改变自己人生, 改善家人生活。当一个国家以输出 菲佣作为世界品牌时, 凝聚在这个 品牌之中的个体,该有多少的酸甜 苦辣啊!

晚上, 从太平山看维多利亚港 璀璨的夜景下来, 中环终审法院一 带,还晃动着菲佣的身影,有的竟 还坐在冰冷的街上交谈, 迟迟不愿 分别。夜深了,她们终将归去,重 新回到并不属于她们的家中。数天 后,我也将告别香港回家,家是最 温暖的港湾,谁不愿意回家呢,尤 其是在春节到来的时候。



意大利圣雨贝教堂

邓小刚

道路的人性化"限宽"

□沈 栖

随着城市规模的日益扩大和 居住人口的日趋增多,一些城市加 大政府投入,实施旧城区改造,其 中有一项内容便是拓宽道路。昔日 的两车道变成了四车道、六车道, 显得雄伟宽阔,颇有气派。然而,据 《燕赵晚报》日前报道,南京市江北 新区将对道路进行人性化"限宽", 即:核心区以双向两车道为主,打 造窄街小网络。江北新区突出人性 化管理,把"道路限宽"作为城市发 展的方向,受到社会舆论的关注和

城市的发展旨在宜居,除了 "衣""食""住"之外,还得充分考量 "行",道路的人性化"限宽"乃是让 城市回归宜居的一项有效举措。

试想,道路越来越宽,其副作 用也日渐突出。诸如:穿梭如织的 汽车行驶在宽敞的道路上,汽车尾 气大量排放,势必形成空气污染, 使得城市少有清爽纯净的空气;道 路加宽,在行车加速的同时,行人 过马路加长了时间,尤其是一些行 动不便的老人和孩子, 常心存恐 慌,越趄不前;道路加宽而形成的 人车矛盾直接导致道路风险,车祸 增多。上海新近发布的"最新版道 路风险地图"显示,交通事故的高

风险地点多为宽阔的马路。南京市

江北新区对道路人性化"限宽"的 做法,目的是想让城市回归"城市 是人的城市"的本位, 计居民更安 全、更称心、更舒适地出行,这无疑 是值得称颂的现代化城市发展的

我认为,城市道路的人性化 "限宽",是为了约束车辆,方便行 人。在城市的道路设置和管理方 面,有一个布局是须臾不可或缺 的,即:形成机动车道、非机动车道 和人行道三者分而治之。时下有些 城市的道路现状出现一些乱象,加 宽了机动车道,却不设非机动车 道, 非机动车或行驶在机动车道 上,或非机动车和行人混杂,如此 这般,不仅加大了机动车和非机动 车的道路风险,也给川流不息的行 人带来安全隐患。一些地段甚至为 了给机动车和非机动车"让道",将 行人驱之狭窄的上街沿, 人流涌 动, 使得这些地段变得越来越嘈 杂,越来越拥堵。人车混乱的交通, 能给城市带来宜居的愿景么?

自不待言,人们对江北新区城 市道路"限宽"的举措,赞赏的是其 "人性化"。换言之,道路"限宽"必 须充分考虑居民出行的方便和安

全。这就涉及到在城市道路管理方

面亟需一些配套政策,如:倡导"放

弃或限制私家车出行",建设广泛的 绿色出行空间:秉持"公交优先"理 念,确保公交车的满足需要;加宽人 行道,严格分隔人行道与非机动车道

美国社会学家路易斯·沃斯提 出:"城市性源于人口规模、密度和异 质性。这三者之间有着互为关联的关 系,但规模和密度是现象,异质性才 是本质。"一个城市的道路该有多宽, 似不宜机械,还得从"异质性"的角度 去审视,去考量,去设置,但是,它必 须立足"城市宜居", 凸显人性化管 理,这也许就是南京市江北新区道路 "限宽"得以点赞的缘由。



不法常可

杨新盛 篆刻

上海葆艾莱姆有限公司迪夫世业共 雄正副本310116002371830:税务登记 正正能本310228572705049;组织机构 代码证正副本、57270504-9声明作废 经营者: 石春梅进失个外工商户 肯业执照正副本,编号1500252 01404020464、(65)声明作废 上海景之美生化科技发展有限

证正本, 76645001-3声明作度 上海边远企业管理咨询有限公司 進失當业执照正本,证照编 0900000002017120801033FIBH: R 上海体务国际贸易有限公司流 央食品经营许可证正本, 编号:: 上海银升国际贸易有级公司进失开 上海申庆连货制有限公司进失营业 执照正层本、编号:2800000319980 6170014(15);会章一枚。声明作度。

310114766450013;组织机构代码

上海申庆清洗照有限公司第一分 公司31022820061870001, 進失官业 **执照正副本、编号280000031998** 06190005(06);公章一枚,声明作废

专业办理各类登报 遺失声明 往销公告 减费公告 各类公告 刊登热线: 59741361 13764257378 計劃時

上海陆宽广告有限公司